
Posledice nesrečne vidovdanske ustave so vedno po 
gubonosnejše za notranji in tudi zunanji položaj drža
ve. Vse stranke so se radi lega že izjavile za spremem
bo ustave razven radikalov in demokratov. 

Radikali in ustava. 
Radikali so izključno srbska stranka in je bilo že 

ob početku naše države naravno, da smatrajo vse izven 
Srbije za osvojeno, z orožjem pridobljeno ali pa za 
brezpogojno podvrženo Srbiji ter da hočejo dati celi 
državi Srbov, Hrvatov in Slovencev.srbsko in za srbsko 
nadvlado najprikladnješo ustavo. Dolgo so se bavili z 
načrtom, da staro srbsko ustavo prenesejo na celo novo 
državo, pa tudi ta ustava jim je bila predobra in za to 
so se morali zateči k novemu ustavnemu načrtu. Če bi 
rabikali sami izdelovali ta načrt, bi z njim tudi pro
padli, ker ne bi imel na sebi prav nič jugoslovanskega 
ter ne bi mogel preslepiti nobene skupine v parlamentu. 
Popolna srbska nadvlada je bila tedaj na najslabšem 
glasu in ne mogla bi priti v ustavi do izraza, če ne bi 
bilo podkupljenih duš, ki so velesrbstvo znale preples
kati, da je nazunaj nosilo lik jugoslovanstva, v resnici 
in naravi je pa bilo prava nadvladanje Srbov nad Hr
vati in Slovenci. 

Demokrati očetje ustave. 
Demokrati so se od prvega početka Jugoslavije pred 

stavljali srbskim radikalom kot edini in pravi zastop
niki Hrvatske in Slovenije, vse druge so pa ovadili za 
avstrijske duše. Ko je bila na vrsti ustava, so bili oni 
tisti sleparji, ki so znali velesrbsko nadvlado na zunaj 
prevleči z jugoslovansko tanjčico. Tako dolgo so govo
rili, in tolmačili Velesrbom, dokler oni niso prišli do 
zaključka, da je vseeno pod katero obliko in besedo 
dobijo svojo nadmoč nad državo. Ob sprejetju ustave so 
bili demokrati na vladi in oni so pred glasovanjem po
skrbeli, da se je 59 delavskih, poslancev nasilno pod 
pretvezo zarote, prevrata itd. potom policije odpravilo 
iz parlamenta. 

S kršenjem parlamentarnih načel in pravic so v 
naši državi demokrati začeli in oni so tudi očetje iz
jemnega ali državnozaščitnega zakona, ki je bil naj 
prej naperjen proti komunistom, a je tako sestavljen, 
da lahko pobija in oropa vseh pravic vse nasprotnike 
vladajoče stranke. 

Ko so demokrati uvideli, da v naši državi ne more 
obveljati mnenje in zahteva Srbov.da so oni edini narod 
po preteklosti in sedanjosti v tej državi in da oni lahko 
Hrvate in Slovence smatrajo za spreobrnjene in milost
no sprejete Srbe, so pa začeli z naukom o troedinem 
jugoslovanskem narodu in to na ta način, da so Srbom 
na tihem dopovedali, da je to samo beseda in pretve
za, dočim so v resnici Srbi pred vsemi in tudi nad vse
mi v državi SHS. 

Očetje centralizma. Ustavno vprašanje sedaj. 
Čas je prinesel vse polno težkih in pogubnih posle

dic ustave. Radikali dobro vidijo, da je ustava za Srbe 
tudi slaba in ne samo za Hrvate in Slovence, ne morejo 
pa nastopiti za njeno spremembo, ker bi v tem slučaju 
takoj nastopili proti njim med Srbi demokrati, češ", da 
radikali rušijo srbsko ustavo, srbsko nadvlado in da se 
udajajo «avstrijancem« — Hrvatom in Slovencem. Po 
zadnjih volitvah so radikali tudi priznali, da so v naši 
državi trije narodi in s tem so ovrgli demokratsko teo
rijo ali nauk o troimenskem in troedinem narodu ter 
tako pripoznali edino pravo pot do sporazuma za ure
ditev notranjih razmer v naši državi. 

Iz treh narodov in po njih svobodni volji in od
ločitvi je naša država tudi nastala in če radikali kot 
predstavniki Srbov govorijo o treh narodih Jugosla
vije, je to gotovo dokaz, da je med srbskim narodom 
dovolj smisla za nastoj in obstoj naše države in da bi 
bilo vse drugače, če ne bi bilo izdajalcev iz hrvatskega 
in slovenskega naroda, ki so Srbom to spoznanje jemali 
svoj narod pa zatajevali. 

Po volilnem porazu so demokrati prevzeli in med 
seboj razdelili najostudnejše vloge. Po Srbiji hujskajo, 
da radikali izdajajo srbstvo in da nočejo prav zagra
biti «avstrijancev«, po Hrvatski in pri nas v Sloveniji 
se pa po malem izdajajo za — avtonomiste, očetovstvo 
centralizma pa zlobno podtikajo pravim avtonomistom. 

Demokratska potvarjanja. 
Pri podtikanju očetovstva centralizma se demokrati 

sklicujejo največ na to, da sta bila Jugoslovanski in 
Narodni klub (Hrvatska zajednica) nekaj časa z radi
kali na vladi in da sta imela iz svoje srede nekaj mi
nistrov ter da je centralistična ustava posledica vsega 
tega, kar se je tedaj sklepalo in delalo. Ta laž se zavrača 
ludi od srbske strani. Stojan Protič, ki je bil tedaj pred
sednik vlade, danes zatrjuje in razlaga, kako je Pašič 
za njegovim hrbtom s svojim ozkim krogom zaupni
kov iz radikalne in demokratske stranke pripravljal vi
dovdansko ustavo. Ju nski in Narodni klub sta 
izdelala vsak Svoj ustavni načrt in če prištejemo k te
mu še Protičev načrt in ustavni predlog bosanskih mu
slimanov, je jasnp, da činitelji nekdanje Protičeve vla
de niso pripravljali centralizma in centralistične ustave. 

Demokratske laži pa še posegajo dalje nazaj v ča
se, ko je delovalo v Zagrebu Hrvatsko Narodno veče ali 
zbor, v Ljubljani pa slovenska narodna vlada. Te laži 
zavračajo razni zapisniki in zavrača jih tudi zgodovi
na, ki je vendar merodajna, ker bo govorila in pričala 
tudi tedaj, ko bodo demokratski lažnjivci že davno po
litično mrtvi. 

Leta 1920 je izdala «Malica Hrvatska« zgodovinsko 
nad vse važno delo pod naslovom «Dokumenti o po
stanku kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca 1914—1919« 
Podatke je zbral znani zgodovinar Ferdo Šišič, ki iz

recno navaja, da so z Radičem in drugimi Hrvati tudi 
Slovenci kakor dr. Cankar (tedaj urednik «Slovenca«) 
in drugi zahtevali deželne zbore, dočim so zastopniki 
današnjih demokratov zahtevali, naj se ujedinjenje 
brez vsakega odloga izvede. Željo po deželnih zborih je 
vzel tudi regent Aleksander na znanje ter obljubil, da 
bo vlada to željo izpolnila. 

To vladno obvezo je, kakor znano, prekršil Nikola 
Pašič in sicer po nagovarjanju in podpihovanju demo
kratov, ki so po svojem prvaku Pribičeviču v parla
mentu imenovali vse sklepe Narodnega veča — prazne 
fraze in parado. Znano je, da je Pašič že poprej dogo
vore in pogodbe podpisoval z namenom, da jih ne iz
polni, ne sme se pa pozabiti, da bi take politike ne mo
gel nadaljevati v Jugoslaviji, če ne bi bilo demokratov. 
Pašič in njegov vpliv med Srbi nista večna, za Pašičem 
bo prevzelo predstavnike Srbov že sedaj večkrat iz
raženo spoznanje in priznanje o sporazumu in samo
odločbi treh narodov Jugoslavije, demokrati, ki to ved
no zanikajo in oporekajo, pa morajo popolnoma pro
pasti, ker zidajo pri nas kakor v Srbiji svojo politič
no stavbo na samih lažeh in prevarah. 


